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BM Banca Mondială 
CCDD Consiliul Consultativ pentru Dezvoltare Durabilă 
CCR Curtea de Conturi a României 
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Cuvânt înainte 

 

 

Prin profesionalism și angajament pentru dezvoltare durabilă, reușim să vă prezentăm acest raport 
privind progresul în implementarea PNA pentru mplementarea SNDRR 2030. Realizată de către DDD, 
această analiză detaliată reflectă rezultatul consultărilor extinse cu părțile interesate și utilizează 
instrumentele inovatoare pe care am reușit să le dezvoltăm în ultimii ani. 

În perioada de raportare ne-am concentrat eforturile asupra consolidării rețelei interinstituționale 
pentru implementarea SNDDR 2030. Prin acțiuni concrete, am înregistrat progrese semnificative în 
domenii cheie, precum economia circulară și raportarea de sustenabilitate a companiilor. În spiritul 
consolidării cunoștințelor și expertizei în dezvoltarea durabilă, am format 150 de experți, iar prin 
PNRR, ne propunem să extindem această rețea la 2000 de profesioniști. 

Pe scurt, această raportare reprezintă o radiografie a angajamentului nostru continuu de a 
îmbunătăți sustenabilitatea în România. Menținându-ne fidelitatea față de valorile noastre, am 
păstrat și consolidat legătura cu societatea civilă. Prin finanțarea proiectelor inovatoare, am avut 
un impact pozitiv pentru mii de beneficiari direcți și indirecți, susținând inițiative care contribuie 
la dezvoltarea durabilă a comunităților noastre. 

În plus, am fost activi în încercarea de a promova temele de dezvoltare durabilă în toate mediile, 
prin organizarea și participarea la nu mai puțin de 134 de evenimente, dintre care 70 au fost inițiate 
de către DDD și au reunit aproximativ 3544 de participanți, evidențiind astfel un interes crescut și 
o implicare din ce în ce mai mare în discuțiile privind dezvoltarea durabilă. 

Aceste realizări sunt rezultatul unui efort colectiv și al colaborării strânse cu partenerii noștri. În 
continuare, suntem dedicați îmbunătățirii continue și realizării obiectivelor stabilite în cadrul 
SNDDR 2030. Mulțumim tuturor celor implicați și invităm cititorii să exploreze detaliile acestui 
raport care reflectă evoluția noastră în direcția unui viitor mai sustenabil și să se implice, așa cum 
pot, astfel încât să putem duce la bun sfârșit angajamentele ambițioase pentru generațiile actuale 
și viitoare. 

 

 

Consilier de stat László Borbély 

Coordonatorul Departamentului pentru Dezvoltare Durabilă 
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Introducere 

 

Adoptat la jumătatea anului 2022, PNA oferă oportunități de operaționalizare a SNDDR 2030, 
astfel încât România să continue progresul, înregistrat deja și recunoscut la nivel 
internațional în implementarea Agendei 2030. Un rol important în implementarea PNA îl are 
DDD, alături de partenerii instituționali prevăzuți în cadrul de guvernanță a SNDDR 2030, 
dar și implicarea tuturor segmentelor societății civile. 

 

Structurat în patru direcții prioritare, pentru facilitarea implementării SNDDR 2030, 
acțiunile PNA abordează: 

(1) Consolidarea și extinderea cadrului de guvernanță pentru dezvoltare durabilă 

(2) Implementarea SNDDR 2030 prin programe de educație și formare pentru 
dezvoltare durabilă 

(3) Promoarea principiilor și valorilor conceptului de dezvoltare durabilă 

(4) Monitorizarea și implementarea SNDDR 2030  

 
Raportul prezină la sfârșitul anului 2023 rezultatul activităților desfășurate de DDD în 
sprijinul implementării PNA, abordând 16 din cele 22 acțiuni, structurate în Secțiunile 2 – 5.  

În mare parte, rezultatele corespunzătoare acțiunilor PNA sunt cuantificate valoric în anexa 
cu indicatorii PNA, dar sunt și acțiuni pentru care s-au inițiat și desfășurat activități suport 
care nu pot fi reflectate încă în indicatori. 

De asemenea, raportul prezintă stadiul implementării SNDDR 2030, inclusiv tendința INDD 
2030 corespunzător celor 17 ODD, monitorizată evaluată de către INS. 
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Secțiunea 1 

Implementarea Agedei 2030 pentru Dezvoltare Durabilă în România 

La jumătatea parcursului în implementarea Agendei 2030, ca urmare a acțiunilor 
desfășurate și coordonate de către Departamentul pentru Dezvoltare Durabilă, România are 
astăzi o strategie și un plan de acțiune care abordează holistic implementarea celor 17 ODD 
până în 2030 și indicatori naționali de monitorizare a progreselor.  

 

 

Parcursul implementării Agendei 2030 pentru Dezvoltare Durabilă 

 

Cadrul de guvernanță pentru implementarea Agendei 2030 prin SNDDR 2030 este funcțional 
și facilitează colaborarea instituțională pentru implementarea PNA într-un parteneriat larg 
care include toate ministerele prin rețeaua NDD, INS, dar și factori relevanți ai societății 
CCDD, CNR prin universități, CoRS și alți reprezentanți ai societății cilvile.  

Pentru urmărirea progreselor sunt create mecanismele pentru monitorizarea indicatorilor 
de progrese: baze de date, platforme, convenții de colaborare prin care ministerele, 
agențiile guvernamentale și alte organizații se obligă să furnizeze regulat date de înaltă 
calitate, pentru consolidarea sistemului de date național pentru dezvoltare durabilă.  
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Secțiunea 2 

 

Consolidarea și extinderea cadrului de guvernanță pentru 
dezvoltare durabilă 

2.1 Nucleele pentru Dezvoltare Durabilă  

La inițiativa DDD, în 2019 s-au constituit la nivelul ministerelor și a structurilor în 
coordonarea / subordinea acestora, 22 nuclee pentru dezvoltare durabilă, care asigură 
expertiză sectorială în implementarea SNDDR 2030 în următoarele domenii. Nucleele au 
rămas aceleași, fără a fi afectate de reorganizarea ministerelor.  

Domeniile NDD 

Educație, Sănătate, Cercetare, 
Afaceri externe, Apărare, Afaceri 
interne, Agricultură, Cultură, 
Dezvoltare regională, Economie, 
Mediul de afaceri, Turism, 
Educație, Sănătate, Finanțe 
publice, Justiție, Fonduri 
europene, Mediu,      Ape și 
păduri, Tineret și sport,    Muncă 
și protecție socială,  Transport și 
infrastructură 

 

 
Reorganizarea ministerelor în cadrul guvernului,  

în perioada 2019 - 2023 

 

Fluctuația numărului de specialiști în cadrul NDD, în perioada 2019 - 2023 
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Nominalizările specialiștilor în nuclee s-a făcut, în general, prin ordin / decizie a 
conducătorului instituției / structurii, iar numărul acestora a suferit variații în timp, în jurul 
valorii de 90 persoane, cu o distribuție neuniformă. Nucleele au rămas aceleași, fără a fi 
afectate de reorganizarea ministerelor.  

Ca urmare a consultărilor extinse, pentru 
identificarea și validarea noului set de INDD, 
precum și pentru stabilirea mecanismului de 
raportare, inițiate de DDD și organizate în 
parteneriat cu INS, 29 de instituții au 
colaborat pentru identificarea de indicatori 
sectoriali, relevanți pentru monitorizarea 
țintelor din SNDDR 2023.  

În urma consultărilor au fost identificați 20 de 
indicatori principali și 50 de indicatori 
adiționali, preluați în lista oficială a INDD, 
prezentată oficial la conferința de lansare din 
data 14 februarie 2022, găzduit de INS 

 
 

Conferința de lansare a INDD, 14 februarie 2022 
https://dezvoltaredurabilaro-ue.insse.ro/  

Cei 70 de INDD reprezintă o contribuție importantă în sistemul statistic național, iar pentru 
formalizarea raportării sistematice a datelor către INS au fost semnate 29 de Convenții de 
colaborare tripartită SGG prin DDD – INS – Autorități publice/Ministere alte organizații. 

 
Distribuția entităților semnatare ale convenției cu SGG prin DDD și INDD, în 2022 

 

NDD sunt parteneri de dialog permanent și de construcție ai DDD și INS pentru 
implementarea Agendei 2030. Structura rețelei NDD asigură abordarea integrată a 
dimensiunilor economice, sociale și de mediu ale ODDD, prin armonizarea transversală a 
politicilor sectoriale, în efortul comun de implementare a SNDDR 2030 și sprijină coerența 
politicilor pentru dezvoltare durabilă. 
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2.2 Cadrul național de planificare și raportare a bugetării ODD  

Ministerul Finanțelor și Curtea de Conturi a României vor sprijini această acțiune, conform 
PNA, pentru realizarea cadrul național de raprtare a bugetării deschise durabile. Se vor lua 
în considerare și: 

- PNRR: Componenta 6 – Energie – Reforma 3 – Bugetarea verde / Jalonul 123 - Finalizarea 
și aplicarea unei metodologii de planificare bugetară verde (prin care monitorizează 
cheltuielile bugetare verzi și evaluează impactul politicii fiscale asupra mediului și 
climei, vizează crearea capacităților autorităților locale privind bugetarea verde și 
modificarea cadrului legislativ privind elaborarea bugetelor publice pentru a cuprinde, 
în regim pilot la început, elemente de bugetare verde). 

- HG Nr. 427/2022 pentru aprobarea Metodologiei de elaborare, monitorizare, raportare 
și revizuire a planurilor strategice instituționale  

- HG Nr. 467/2022 pentru aprobarea Metodologiei de elaborare și execuție a programelor 
bugetare 

- Raport OCDE 2022: Taking stock of progress in enhancing policy coherence for sustainable 
development in Romania: Opportunities and challenges in NAP implementation 

Acțiunea are ca finalitate: 

- un cadru național concis de planificare și raportare a bugetului SDG, inclusiv o clasificare 
a indicatorilor finanțelor publice în țintele SNDDR 2030. 

- O anexă în situația bugetară anuală cu date transparente privind finanțarea / achizițiile 
ecologice. 

O recomandre OCDE, care se adresează Ministerului Finanțelor, se referă la realizarea unui 
exercițiu de „etichetare ODD” pentru a oferi o cartografiere a modului în care cheltuielile 
publice contribuie la diferitele obiective și ținte. 
 

În scopul realizării Auditului performanței instituțiilor publice în implementarea SNDDR 2030 
este foarte important consolidarea rolului CCR. Ca organism de control privind utilizarea 
resurselor financiare publice, CCR a inițiat în 2022 procesul de documentare în cadrul unei 
misiuni desfășurate la DDD, cu tema „Auditul activității de implementare și atingere a 
obiectivelor de dezvoltare durabilă a României”.  

Misiunea a avut ca scop obținerea unei înțelegeri a activității de implementare și atingere 
a obiectivelor prevăzute în SNDDR 2030 și a măsurii în care obiectivele asumate prin PNRR 
contribuie la atingerea acestora; coerența preluării acestora în strategiile și planurile de 
implementare ale Ministerelor și ale Instituțiilor Publice implicate în vederea identificării 
oportunităților de declanșare a unei misiuni de audit al performanței care să conducă la 
îmbunătățirea atingerii obiectivelor asumate și colectarea de informații în vederea 
identificării celor mai adecvate subiecte de audit prin care CCR să contribuie în cel mai 
scurt timp la eforturile naționale de implementare a SNDDR 2030. 
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În anul 2022 CCR a demarat misiuni de audit la trei ministere: 

- Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor:  Îndeplinirea obiectivelor de dezvoltare 
durabilă pe componenta de mediu, esențială pentru un viitor sustenabil – audit 
concentrat ODD 12, 13, 14 și 15 

- Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației: Politici publice în 
domeniul serviciului public de apă și canalizare. Echitate vs. disparitate privind 
accesul populației la aceste servicii - audit concentrat asupra ODD 6  

- Ministerul Energiei: Energia din surse regenerabile și contribuția la asigurarea 
independenței energetice – audit concentrat asupra ODD 7 

Din aprilie 2022 până în mai 2023, CCR a fost angajată într-un proces de învățare între egali 
cu Instituția Supremă de Audit din Țările de Jos cu privire la cele 3 teme de audit, în 
principal prin workshopuri, organizate prin intermediul unui program de sprijin coordonat 
de Ministerul Finanțelor din Olanda, denumit Constituency Program. 

 

 

2.3 Instrumente de comunicare și informare care facilitează integrarea ODD în 
politicile și strategiile locale  

Departamentul pentru dezvoltare durabilă a dezvoltat în perioada de raportare mai multe 
instrumente de comunicare și informare cu scopul de facilita integrarea ODD în politicile 
publice locale. 

Platforma principală de comunicare online, în cadrul căreia se regăsesc noutățile din 
activitatea DDD în ceea ce privește implementarea SNDDR 2030, este 
dezvoltaredurabila.gov.ro/. Prin intermediul acestui site, autoritățile publice beneficiază 
de actualizări constante cu privire la normele și reglementările în domeniul dezvoltării 
durabile, precum și de exemple de bune practici și proiecte reușite.  

Mai mult, site-ul facilitează schimbul de experiențe și colaborarea între autoritățile locale, 
contribuind la crearea unei rețele de cunoștințe și la consolidarea eforturilor comune pentru 
promovarea sustenabilității. 

Site-ul, prin platforma de E-resurse, furnizează rapoarte de referință și resurse 
cuprinzătoare, oferind date relevante pentru autoritățile publice locale din România în 
eforturile lor de promovare și implementare a dezvoltării durabile unde pot fi accesate 
documente programatice pentru implementarea dezvoltării durabile la nivel național, 
european și global: SNDDR 2030, PNA, Raportul Național Voluntar – Implementarea celor 17 
ODD România 2023 și Anexa statistică, SNEC și Planul de acțiune pentru SNEC, Rapoarte de 
activitate DDD, Agenda 2030 pentru Dezvoltare Durabilă. 
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Documente de referință pentru dezvoltare durabilă 

 

În cadrul proiectului România Durabilă, coordonat în cadrul DDD, a fost dezvoltat un 
agregator de date statistice http://agregator.romania-durabila.gov.ro/, cu INDD furnizați 
de INS și EUROSTAT, pentru a înțelege și a urmări în mod eficient progresele implementării 
celor 17 ODD. Agregatorul găzduiește și date rezulte din barometre de percepție în rândul 
societății civile. Prin centralizarea acestor date, autoritățile locale pot accesa informații 
actualizate și relevante cu privire la progresele înregistrate în diverse domenii legate de 
sustenabilitate, precum mediul înconjurător, economia verde, incluziunea socială sau 
eficiența energetică. Acest agregator facilitează procesul decizional la nivel local, oferind 
o perspectivă cuprinzătoare asupra tendințelor naționale și europene în materie de 
dezvoltare durabilă. Autoritățile locale pot utiliza aceste date pentru a fundamenta politici 
locale, să prioritizeze proiecte și să aloce resurse în mod eficient în concordanță cu 
obiectivele de dezvoltare durabilă stabilite la nivel național și european. 

De asemenea, agregatorul de date oferă oportunitatea autorităților locale de a compara 
performanțele lor cu cele ale altor comunități, identificând astfel atât aspectele în care pot 
îmbunătăți, cât și exemplele de bune practici de la nivel național sau european. Cu scopul 
de a îmbunătății posibilitățile de comparație și schimbul de experiențe în vederea creșterii 
eficienței în implementarea politicilor de dezvoltare durabilă la nivel local, printr-o 
colaborare cu Banca Mondială, în perioada de raportare s-au făcut pași importanți pentru 
dezvoltarea acestei platforme într-o platformă one-stop-shop. 
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Fereastă din agregatorul de date România Durabilă 

 

 

2.4 Codul Român al Sustenabilității  

Pentru accelerarea diseminării și implementării principiilor dezvoltării durabile, precum și 
atingerii țintelor SNDDR 2030 în sectorul de afaceri, s-a identificat necesitatea elaborării 
unui cod al sustenabilității, care să stimuleze și să sprijine companiile în realizarea 
rapoartelor de sustenabilitate.  
 
În decembrie 2020, Departamentul a semnat Memorandumul de înțelegere între 
Secretariatul General al Guvernului României, prin Departamentul pentru Dezvoltare 
Durabilă și Consiliul German pentru Dezvoltare Durabilă privind Codul Sustenabilității, cu 
scopul utilizării modelului german de bună practică. 

Departamentul a coordonat în anul 2022 elaborarea Codului Român al Sustenabilității (CRS) 
și a Ghidului privind utilizarea CRS, care oferă îndrumări clare cu privire la cerințele de 
conținut și procesul de întocmire a rapoartelor de sustenabilitate pentru entitățile 
interesate. 
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CRS este un instrument de raportare transparentă a activității unei anumite companii din 
punct de vedere al impactului asupra dezvoltării durabile. CRS se adresează entităților care 
au obligația de a depune rapoarte nefinanciare/rapoarte de sustenabilitate și celor care 
doresc să raporteze în mod voluntar.  

În timpul procesului de elaborare au fost organizate sesiuni de consultare cu reprezentanți 
ai mediului de afaceri, CoRS, mediului academic, asociațiilor și federațiilor patronale din 
diverse sectoare economice, companiilor, instituțiilor financiar-bancare și instituțiilor 
publice implicate în procesul de raportare nefinanciară. 

 

 

 
 

București, 2022 
 

Pentru facilitarea procesului de raportare și asigurarea transparenței, a fost creată 
Platforma Codul Român al Sustenabilității pentru publicarea rapoartelor și evidența 
entităților raportoare, acces la bune practici legate de sustenabilitate care pot fi preluate 
și adaptate la nivelul altor entități. Platforma CRS oferă informații în regim de open data, 
ca sprijin pentru investitori sau alte entități care iau decizii financiare sau comerciale în 
baza practicilor de sustenabilitate ale companiilor raportoare. 
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2.5 Campanii de informare și sesiuni de instruire care să faciliteze integrarea 
ODD în mediul de afaceri și al societății civile 

În scopul informării și conștientizării 
publicului larg privind progresul în 
implementarea ODD, în 23 iunie 2022 s-
a organizat la București conferința de 
lansare a PNA pentru implementarea 
SNDDR 2030, la care au fost prezenți 
112 participanți, reprezentând 45 de 
entități din administrația publică 
centrală și locală, societatea civilă, 
universități și de institute de 
cercetare, CCDD, CoRS ș.a. 
 

 
 

Conferința de lansare a PNA, București 2022 

Acțiunea de comunicare a continuat în perioada noiembrie 2022 - februarie 2023, DDD 
organizând 8 dezbateri regionale, desfășurate în cadrul Proiectului România durabilă – 
Dezvoltarea cadrului strategic și instituțional pentru implementarea SNDDR 2030.   

Elementul central al conferințelor a fost 
prezentarea PNA pentru implementarea 
SNDDR 2030. Au mai fost prezentate 
principalele instrumente care vor 
contribui la implicarea nivelelor regional 
și local în implementarea celor 17 ODD, 
respectiv CRS, agregatorul de date, 
formarea profesională pentru ocupația 
expert dezvoltare durabilă. 
Reprezentanți ai INS și specialiști din 
domeniul bancar au susținut prezentări 
având teme de interes din domeniul 
dezvoltării durabile, ca setul de INDD și 
finanțările „verzi”. 

 
 

Dezbatere regională, București, 7 februarie 2023 
Sursa foto: DDD 

 
 

 
Dezbaterile regionale au reunit un număr 
total de peste 800 de participanți din 
rândul administrației / autorităților 
publice locale, mediul de afaceri, 
societatea civilă, universități și institute 
de cercetare, organizații de tineret și 
repreprezentanți ai societății civile, 
reprezentând 225 de entități, dintre care 
165 au fost autorități locale. 
  

Număr de autorități publice locale participante la 
dezbaterile regionale 2022-2023 
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2.6 Centrul de Excelență pentru administrația publică în domeniul dezvoltării durabile   

Acțiunea vizează înființarea și operaționalizarea unui centru de cercetare, educație și 
dialog privind dezvoltarea durabilă, în sprijinul administrației publice, pentru alinierea 
politicilor și deciziilor publice la obiectivele de dezvoltare durabilă. CExDD favorizează 
cooperarea interdisciplinară și schimbul de cunoștințe între instituțiile de învățământ 
superior și cercetătorii din domeniile corelate dezvoltării durabile: social, economic și de 
mediu și reprezintă hub-ul de consultanță de specialitate, care va sprijini activitatea 
administrativă și legislativă. CExDD preia, dezvoltă și implementează capacități de 
modelare a dezvoltării durabile ca suport pentru factorii de decizie în adoptarea de scenarii 
optimale de evoluție. De asemenea, pregătește structuri modulare de proiecte care pot 
facilita finanțarea și care pot fi adaptate și aplicate în mod multiplu. 

SGG prin DDD a inițiat în luna ianuarie 2022 demersurile pentru contractarea serviciilor de 
asistență tehnică cu OCDE, astfel că, în luna aprilie 2022 au fost negociați termenii de 
referință pentru asigurarea de asistență tehnică, așa cum a fost prevăzut prin PNRR, aprobat 
de CE. Documentul a stat la baza încheierii acordului de asistență tehnică cu OCDE, 
document asumat de către SGG în 14 decembrie 2022,  

Obiectivul proiectului cu OCDE este de a: 

- identifica și analiza modele de entități similare scopului CExDD, care vor constitui 
fundamentul lucrărilor ulterioare pentru a sprijini DDD în proiectarea misiunii, a 
cartei și a structurii de conducere a CExDD; 

- oferi sprijin în procesul de consultare cu părțile interesate naționale și internaționale 
în vederea identificării rolurilor-cheie și a funcționalităților CExDD; 

- oferi asistență în consultarea cu/și având contribuții din partea altor părți 
interesate/consultanți, pentru a sprijini DDD în structurarea unei propuneri inițiale 
pentru un program de lucru pentru centru, inclusiv activități de cercetare și de 
consolidare a capacităților. 

În luna octombrie 2022 a avut loc o prima misiune cu reprezentanții OCDE cu scopul de a 
clarifica și detalia obiectivele și domeniul de aplicare al acestui proiect, inclusiv datele-
cheie și etapele importante ale proiectului, precum și principalele modalități de lucru.  

La finalul anului 2022, acordul a fost asumat prin semnare de către ambele părți, urmând a 
intra în vigoare la data aprobării propunerii de HG, activitățile fiind reluate după aprobarea 
HG. 

În colaborare cu OCDE, pentru operaționalizarea Centrului de excelență va fi elaborat un 
raport care va cuprinde abordări bugetare și opțiuni de finanțare pentru operaționalizarea 
CExDD. În acest sens, SGG prin DDD a inițiat în luna ianuarie 2022 negocieri cu reprezentanții 
BM.  
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În luna februarie 2022 a fost conceput documentul cu ToR și pe baza acestuia, în iulie 2022 
a fost elaborat acordul pentru serviciile de consultanță rambursabile pentru asistența 
tehnică oferită de BM, semnat în data de 18 noiembrie 2022. ToR descrie asistența tehnică 
din partea BM, care va sprijini implementarea și monitorizarea SNDDR 2030, la nivel central, 
regional și local prin:  

- operaționalizarea unui centru de excelență pentru administrația publică în domeniul 
dezvoltării durabile;  

- formarea unui corp profesionist de experți în dezvoltare durabilă pentru 
administrația; 

- realizarea unui centru virtual de resurse pentru „localizarea” ODD.  
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Secțiunea 3 

 

Susținerea implementării SNDDR 2030 prin programe de educație și 
formare pentru dezvoltare durabilă 

 

3.1 Programe de formare pentru dobândirea de cunoștințe și competențe în 
domeniul dezvoltării durabile  

DDD a desfășurat activități suport necesare creării unui cadru formal, bazat pe direcții de 
acțiuni și pe o legislație clară, care să aibă ca efect alăturarea instituțiilor publice la acest 
efort transformator pentru ODD. Ocupația „expert în dezvoltare durabilă” a fost introdusă 
în Clasificarea Ocupațiilor din România în anul 2018. Conform Clasificării Europene a 
Aptitudinilor, Competențelor, Calificărilor și Ocupațiilor, această nouă ocupație românească 
se află în Grupa 2422. Profesioniști în administrarea politicilor 
(http://data.europa.eu/esco/isco/C2422). Codul de identificare în Clasificarea Ocupațiilor 
din România este 242232. În anul 2021, standardul ocupațional aferent acestei ocupații a 
fost completat și aprobat de ANC. Potrivit ANC, standardul ocupațional este documentul 
care descrie activitățile profesionale specifice ocupației dintr-o zonă ocupațională și 
standardele calitative de performanță pentru activitățile respective, în conformitate cu 
cerințele pieței muncii. Un cadru legal este necesar pentru introducerea altor ocupații în 
statutul de funcții din cadrul instituțiilor publice. De aceea, o parte importantă a acestei 
abordări este completarea Anexei 5 la Codul Administrativ prin adăugarea ocupației 
profesionale de „expert dezvoltare durabilă”. 2. La articolul I, după punctul 2, punctul 2.1 
se introduce un nou punct cu următorul conținut: „2.1. După articolul 610 se introduce un 
nou articol, articolul 610.1 cu următorul conținut: «Art. 610.1 - (1) Autoritățile și instituțiile 
publice din administrația publică centrală și locală cu atribuții în implementarea 
activităților specifice privind dezvoltarea durabilă, inclusiv cele din Planul National de 
Redresare și Rezilientă, pot să stabilească funcția publică specifică/funcțiile publice 
specifice de execuție de expert dezvoltare durabilă prin schimbarea denumirii funcțiilor 
publice de execuție, care au în atribuțiile postului mai mult de 50% activități specifice 
pentru dezvoltare durabilă aferente implementării de proiecte sau alte activități, inclusiv 
cele din PNRR, și care au absolvit cursuri/programe postuniversitare de formare organizate 
în conformitate cu standardul ocupațional « expert dezvoltare durabilă » sau prin 
transformarea ori înființarea unei/unor funcții publice de expert dezvoltare durabilă în 
situația în care nu există funcții publice de execuție cu atribuții mai mult de 50% privind 
activități specifice pentru dezvoltare durabilă, aferente implementării de proiecte sau alte 
activități, inclusiv cele din PNRR. 
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În vederea adaptării curriculei pentru programul de profesionalizare a 2000 de experți în 
dezvoltare durabilă, Ținta 415 asumată prin PNRR, SGG prin DDD a inițiat în luna ianuarie 
2022 negocieri cu reprezentanții BM. În luna februarie 2022 a fost conceput documentul ToR 
și pe baza acestuia, în iulie 2022, a fost elaborat acordul pentru serviciile de consultanță 
rambursabile pentru asistența tehnică oferită de BM, semnat în data de 18 noiembrie 2022. 
ToR descrie asistența tehnică din partea BM, care va sprijini implementarea și monitorizarea 
SNDDR 2030, la nivel central, regional și local. 

Tot în data de 21 noiembrie 2022, a avut loc o consultare cu mediul universitar în ceea ce 
privește programul de profesionalizare în domeniul dezvoltării durabile, iar până la finalul 
anului 2022 s-au acreditat 5 universități și înscris în registrul ANC.  

 

 

3.2 Formarea de „experți dezvoltare durabilă” pentru personalul din 
administrația publică  

În cadrul proiectului SIPOCA 613 – România durabilă, Academia de Studii Economice din 
București a desfășurat programul de profesională, în perioada mai – octombrie 2022, pentru 
150 de funcționari publici din Nucleele de Dezvoltare Durabilă create cadrul ministerelor.  
Programul de formare profesională în domeniul dezvoltării durabile a personalului din 
administrația publică centrală pentru ocupația „expert dezvoltare durabilă", coordonat de 
DDD, a avut ca scop o implementare mai eficientă a ODD și întărirea legăturilor între 
specialiștii din aceste instituții. În data de 22 noiembrie 2022 a avut loc ceremonia de 
absolvire a primului curs post-univeristar de expert în dezvoltare durabilă, cu 150 de 
absolvenți din cadrul a 24 instituții ale administrației publice. 

 

 

Ceremonia de absolvire a primei serii de „experți dezvoltare durabilă” 
Sursa foto: ASE București 
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Distribuția „experților dezvoltare durabilă” pe instituții 
 

 

 

3.3 Aplicații, instrumente și platforme educaționale pentru educația pentru dezvoltare 
durabilă în învățământul preuniversitar  

Educație la înălțime este primul proiect național care dă viață obiectivelor de dezvoltare 
durabilă prin lecții live, transmise cu drona din diferite regiuni ale României de către 
profesori locali. Proiectul național este susținut de Departamentul de Dezvoltare Durabilă 
din cadrul Guvernului României și dezvoltat în parteneriat cu Aspire Teachers, Asociat ̦ia 
Cartierul Creativ Carolina și Asociația Însemne, în două sesiuni primăvară – toamnă, anual.  

Grupul țină îl reprezintă elevii de la clasa a III-a până la clasa a VIII-a, pentru care se 
realizează lecții conectate la programa școlară. Lecțiile sunt realizate de un grup de 
profesori și învățători dedicați din cele 8 regiuni de dezvoltare economică a României, 
fiecare realizând lecții din zona în care își desfășoară activitatea.  

Lecțiile la distanță realizate cu dronele vizează materii cuprinse în programa școlară 
(biologie, geografie, fizică, educație socială), cât și materii opționale, de tipul: „Creează-
ți Mediul”, „Educație ecologică și de protecție a mediului”,  „Cultura civică”, „Mituri și 
legende greco-romane”. 

Proiectul a început în 2020, ca un pilot în județul Hunedoara. Elevi și profesori din trei școli 
rurale au intrat în direct cu profesori de istorie (Adamclisi, Constanța), de geografie (de 
lângă trovanții de la Ulmet, Buzău) și de biologie (unde au văzut defrișările din Munții 
Făgăraș, într-o transmisiune în direct de la 1700 de metri).  



 
 
 

21

 

 Proiect cofinanțat din Fondul Social European prin 
Programul Operațional Capacitate Administrativă 2014-2020 

 

În anul 2022, Educație la înălțime ediția de primăvară și de toamnă - proiect a continuat 
cu dezvoltarea de lecții inovatoare care să îmbunătățească actul de predare în școlile 
românești, prin metode non-formale și cu ajutorul tehnologiilor de ultimă generație, într-
un proces interactiv și creativ, care să implice și să captiveze atât profesorii, cât și elevii. 
S-au realizat și transmis 9 lecții interactive în ediția de primăvară, în perioada mai –iunie 
2022, respectiv 9 lecții interactive în ediția de toamnă, în perioada septembrie-
decembrie 2022. 

 

Lecție ODD 7, sursa: YouTube 

  

 

Primăvara 2022 Toamna 2022 
20 mai, ora 11 - Barajul Vidraru - despre 
energia curată (ODD7) 
23 mai, ora 11 - Cetatea Alba Iulia - despre 
istorie și comunități durabile (ODD11) 
25 mai, ora 11 - Cluj - despre risipa alimentară 
și consum responsabil (ODD2) 
27 mai, ora 11 - Podul de la Brăila - despre 
inovație și infrastructură (ODD9) 
30 mai, ora 11 - Casa Muzeelor din Iași - despre 
copilăria în comunism, poezie și egalitate de 
șanse (ODD4, ODD10, ODD11) 
2 iunie, ora 11 - Delta Văcărești - despre viața 
terestră (ODD15) 
3 iunie, ora 11 - Palatul Parlamentului din 
București - despre rolul instituțiilor (ODD16) 
6 iunie, ora 11 - Munții Apuseni - Patrulaterul 
Aurifer - despre resurse (ODD12) 
8 iunie, ora 11 - Ansamblul Brâncuși de la 
Tg.Jiu - despre artă, inovație și tradiție (ODD4, 
ODD9, ODD11) 

30 septembrie, ora 11 – Pionierii aviației, 
aerodromul Deva (ODD9) 
7 octombrie, ora 11 – Portul Constanța (ODD9, 
ODD14) 
14 octombrie, ora 11 -Stația meteorologică 
Vârful Omu (ODD13) 
21 octombrie, ora 11 – Biserica Fortificată 
Biertan (ODD11) 
4 noiembrie, ora 11 – Sanctuarul urșilor de la 
Zărnești (ODD11) 
11 noiembrie, ora 11 – Ateneul Român din 
București (ODD4) 
18 noiembrie, ora 11 – Turnul Eiffel din Paris 
(ODD9) 
25 noiembrie, ora 11 – Cultura Cucuteni (ODD5, 
ODD11) 
5 decembrie, ora 11 – Castelul Peleș din Sinaia 
(ODD16) 
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Ghiozdanul cu Obiectivele pentru Dezvoltare Durabilă reprezintă o altă inițiativă 
inovatoare dedicată susținerii educației privind dezvoltarea durabilă în rândul elevilor și 
profesorilor. Această serie de 34 de materiale didactice de înaltă calitate oferă o resursă 
esențială, acoperind toate cele 17 adoptate de către Organizația Națiunilor Unite. 
 
Fiecare episod din Ghiozdanul cu Obiectivele pentru Dezvoltare Durabilă este conceput 
pentru a oferi exemple concrete de activități practice și creative, adaptate specific fiecărui 
obiectiv, cu scopul de a încuraja învățarea activă și conștientizarea principiilor dezvoltării 
durabile. Materialele didactice sunt gândite să fie accesibile pentru elevi de toate vârstele 
și să abordeze subiecte relevante, contribuind astfel la formarea unei generații informate 
și angajate în problemele de sustenabilitate. 
 
Această inițiativă nu numai că sprijină procesul educațional în școli, ci își propune și să 
cultive în tineri un spirit de responsabilitate și conștientizare a impactului lor asupra 
mediului și comunității. Fiecare episod din Ghiozdanul cu Obiectivele pentru Dezvoltare 
Durabilă reprezintă o fereastră deschisă către lumea conceptelor de dezvoltare durabilă, 
oferind exemple concrete și soluții aplicabile în viața de zi cu zi. 
 
Platforme dezvoltate:  

- Platforma Educație la înălțime  
- Săptămâna verde – lecții la înălțime 
- Educație la înălțime-Youtube: 4540 abonați 
- Educație la înălțime-Faceebook: 9700 abonați 
- Ghizdanul cu Obiectivele pentru Dezvoltare Durabilă: 4970 abonați 
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Secțiunea 4 

 

Promovarea principiilor și valorilor conceptului de dezvoltare 
durabilă 

 

4.1 Programul de comunicare și promovare a conceptelor de dezvoltare 
durabilă  

În perioada iunie 2022 - decembrie 2023, DDD a acordat o atenție deosebită activității de 
comunicare, conștientizând necesitatea popularizării ODD. Abordarea strategică a 
comunicării a vizat consolidarea unei legături eficiente între departament și publicul său 
țintă, promovând înțelegerea și angajamentul față de principiile dezvoltării durabile. Cu 
toate că bugetele alocate comunicării au fost limitate, DDD a implementat o strategie 
comprehensivă, incluzând atât comunicare "below the line", cât și "above the line". Aceasta 
a implicat eforturi susținute pentru a maximiza impactul comunicării în ciuda resurselor 
financiare restrânse. 

În ceea ce privește media, principalele acțiuni au fost concentrate pe organizarea de 
evenimente cu impact, generând astfel preluarea unor articole relevante în presă. În 
perioada de raportare, DDD a obținut 147 de menționări (la secțiunea Știri, pe motorul de 
căutare Google), iar rezultatele pe Google indică 879 de pagini web indexate în același 
interval. Rezultatele se referă exclusiv la termenul de căutare Departamentul pentru 
Dezvoltare Durabilă. De asemenea, trebuie avut în vedere că nu toate articolele sunt 
indexate de către motoarele de căutare.  

O componentă esențială a eforturilor de comunicare a fost reprezentată de prezența 
constantă pe rețelele sociale, cu accent pe Facebook (pagina oficială are aproximativ 11.000 
de urmăritori), unde departamentul a realizat, în medie, cel puțin două postări pe 
săptămână. Reach-ul (impactul) obținut în această perioadă este de 115, 279, în condițiile 
în care au existat doar punctual campanii plătite. Aceasta a contribuit semnificativ la 
consolidarea relației cu publicul și diseminarea de informații relevante într-un mod accesibil 
și interactiv. 

În sfera comunicării "below the line", Departamentul pentru Dezvoltare Durabilă a trimis 
newslettere către o bază de date de aproximativ 2500 de abonați cel puțin o dată la două 
luni. De asemenea, am organizat anual un pavilion în cadrul Săptămânii Europene a 
Dezvoltării Durabile, consolidând astfel prezența și implicarea activă a departamentului în 
inițiativele de dezvoltare durabilă la nivel european. 
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Impactul conturilor de Facebook și Instagram 
Sursa: Ad account: Cristian Iordache 60...16 

 

În ceea ce privește emisiunile TV, DDD a lansat în 2021 „Gala 
Dezvolătării Durabile” un program de conștientizare și 
informare, la nivel național, privind cele 17 Obiective de 
Dezvoltare Durabilă înscrise în Agenda 2030. Programul se 
întinde pe durata a 7 ani, urmând a premia în fiecare an 
campionii câte unui domeniu dintre următoarele: 1. Educație; 
2. Echitate; 3. Sănătate; 4. Apă; 5. Schimbări climatice; 6. 
Consum și producție; 7. Digitalizare.  

Organizațiile eligibile pentru competiție sunt: 

ONG: ONG-uri sau grupuri de inițiativă 

ȘCOLI: Școli, licee, grădinițe, Inspectorate școlare județene, instituții de tipul „Palatul 
Copiilor”, „Casa Corpului Didactic” sau similar 

UNIVERSITĂȚI ȘI CERCETARE: Universități și institute de cercetare & dezvoltare 

ADMINISTRAȚIE PUBLICĂ: Instituții ale administrației publice locale și centrale  
(Primării, instituții ale administrației centrale sau locale, servicii deconcentrate) 

SOCIETĂȚI COMERCIALE 

Anual, Festivitatea de premiere este difuzată de către Televiziunea Română:  

- Gala Dezvoltării Durabile ediția 2022 
Domeniul ales pentru 2022 este în conexiune cu ODD6 – apă curată și sanitație, cu 
contribuții la domeniile esențiale ale vieții comunității și să încurajeze replicarea 
inițiativelor valoroase.  
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- Gala Dezvoltării Durabile ediția 2023 

Domeniul ales pentru 2023, PRODUCȚIE ȘI CONSUM RESPONSABILE, este mai larg decât ODD 
12 (care acoperă tema „asigurarea unor modele de consum și producție durabile”); în 
domeniul „producție și consum responsabile” sunt luate în considerare teme care se 
regăsesc în următoarele ODD:  

 ODD 7 Energie curată și la prețuri accesibile 
 ODD 8 Muncă decentă și creștere economică) 
 ODD 9 (industrie, inovație, infrastructură) 
 ODD 11 (orașe și comunități durabile) 
 ODD 12 (consum și producție responsabile) 
 ODD 17 (parteneriate pentru realizarea obiectivelor) 
  
În anul 2023, printr-un parteneriat cu Asociația Mansio 
au fost realizate 8 reportaje pe teme de dezvoltare 
durabilă care au fost difuzate la TVR1 sub denumirea 
Pur și Simplu: Picătura de Sustenabilitate. 

Nu în ultimul rând, coordonatorul DDD a participat, ca 
invitat, la mai multe emisiuni de radio și televiziune în 
cadrul cărora a popularizat SNDDR 2030 și acțiunile 
întreprinse pentru implementarea ODD. 

 
 
 

 

4.2 Percepția cu privire la gradul de conștientizare a principiilor și valorilor 
conceptului de dezvoltare durabilă și a progreselor înregistrate în atingerea 
ODD 

În cadrul proiectului SIPOCA 613 – România durabilă au fost realizate cercetări sociologice, 
în perioada iunie- august 2022 cu scopul de a măsura opinia publică asupra Interesului net 
privind cei 99 de indicatori statistici naționali pentru dezvoltare durabilă, prin 6 barometre 
de opinie care au abordat trans-sectorial cele 17 Obiective de Dezvoltare Durabilă. 

În urma aplicării barometrelor de opinie cu privire la cei 99 Indicatori Naționali pentru 
Dezvoltare Durabilă, asociați celor 17 Obiective pentru Dezvoltare Durabilă, s-a constatat 
că variația importanței ODD-urilor în percepția publică este mai mică decât a celor 99 de 
indicatori analizați în parte.  
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Această situație s-a datorat faptului că fiecare ODD în parte reprezintă media mai multor 
indicatori punctuali, iar valorile medii sunt mai puțin îndepărtate de centrul neutru decât 
multitudinea de indicatori. 

Gradul de interes al publicului este mai ridicat pentru obiectivele în legătură cu calitatea 
vieții și mediul înconjurător. 

 

 

Indicatori subiectivi de percepție Gradul net de interes al ODD, 2022 
Sursa: DDD 

 

Procesul de monitorizare a percepției cu privire la gradul de conștientizare a principiilor și 
valorilor conceptului de dezvoltare durabilă și a progreselor înregistrate în atingerea ODD a 
continuat și în anul 2023.  

Conform rezultatelor înregistrate, 88,9% dintre respondenți au cunoștințe despre ODD, iar 
79,4% cunosc faptul că cele 17 ODD au fost preluate și adaptate contextului național de 
către DDD prin SNDDR 2030. 

Referitor la importanța ODD, primele 3 locuri sunt ocupate de ODD 4, ODD 6 și ODD 2, în 
timp ce ODD 5, ODD 10 și ODD 14 sunt considerate cele mai puțin importante. 
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Importanța ODD în percepția participanților la evenimentele organizate de DDD, 2023 
Sursa: DDD 

 

 

4.3 Conferințe, forumuri, dezbateri pentru dezvoltare durabilă  

În perioada de raportare, DDD a organizat sau a participat la 138 de evenimente, cu impact 
la toate nivelurile: local, național, regional sau  internațional. Doar evenimentele din 2023, 
în care DDD a fost implicat direct în organizare, au avut peste 3500 de participanți, în afară 
de beneficiarii direcți sau indirecți ai proiectelelor și programelor finanțate în baza 
Metodologiei privind regimul de implementare a programelor, proiectelor și acțiunilor la 
nivelul SGG. Ponderea între evenimentele la care DDD a avut calitatea de partener și cele 
în care a fost prezent în calitate de beneficiar este una echilibrată, repectiv 70 organizate 
de către DDD și 64 de de către alte entități. 

 

 

Ponderea între evenimentele organizate de DDD și cele la care a participat 
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Nivel local 

DDD a organizat evenimente și întâlniri cu 
reprezentanți de la nivel local, cu scopul de a 
valorifica potențialul de sustenabilitate din 
toate regiunile României. Pe lângă dezbaterile 
regionale, prezentate la punctul 2.5, sunt de 
menționat conferințele prin care au fost 
promovate acțiuni cu impact asupra 
biodiversității, a apei și a economiei circulare. 
Un exemplu este proiectul AquaREC: Rolul 
economiei circulare asupra sectorului apei din 
România, implementat împreună de Asociația 
Română a Apei. 
 

 

Evenimente ale DDD 

Evenimentele dedicate facilitării tranziției către economia circulară în sectorul apă și ape 
uzate s-au bucurat de o participare activă din partea unor reprezentanți și instituiții de 
prestigiu, atât la București cât și la Buzău sau la Cluj Napoca. 

 

Nivel regional 

În 18 octombrie 2022 a debutat Forumului Internațional al Sustenabilității cu tema 
Dezvoltarea relațiilor economice multilaterale în Europa de Sud-Est și regiunea Dunării în 
contextul dezvoltării durabile. Forumul s-a bucurat de participarea activă a peste 150 
reprezentanți de marcă din peste 10 țări ca Germania, Ungaria, Republica Moldova, Serbia, 
Turcia, Grecia, Albania, Muntenegru, Austria.  

 

 

Forumul Internațional al Sustenabilității, Iași, 18 octombrie 2022 

 

Conferința a reprezentat o oportunitate bună de a iniția proiecte comune, de a lansa idei 
noi în rândul participanților și de a crea un mediu colaborativ între țări.  
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Principalele ODD promovate au fost 8 – Muncă decentă și creștere economică, 9 – Industrie, 
inovare și infrastructură și 17 – Parteneriate pentru atingerea obiectivelor. Evenimentul a 
avut loc sub formă de sesiuni panel, dezbateri și mese rotunde, cu accent pe promovarea 
exemplelor de bune practici și identificarea modalităților de multiplicare a acestor 
exemple. 

Unul dintre documentele de interes în marja acestui Forum a fost Strategia Europei de Sud-
Est 2030, o inițiativă coordonată de Secretariatul Consiliul Cooperării Regionale pentru a 
reduce sărăcia, inegalitățile și pentru a îmbunătății incluziunea socială, alături de teme 
precum creșterea economiei și digitalizarea. Din comitetul de monitorizare al Strategiei 
Europei de Sud-Est face parte și consilierul de stat László Borbély. 

 

Nivel național 

La începutul lunii noiembrie 2023, DDD a organizat conferința Dezvoltare Durabilă prin 
Valorificarea Resurselor Balneare, în cadrul căreia a fost lansată platforma BalneoMap, 
prima hartă digitală interactivă a resurselor terapeutice din România.  

 

 

Harta cu centrele balneare din România, sursa: BalneoMap 

 



 
 
 

30

 

 Proiect cofinanțat din Fondul Social European prin 
Programul Operațional Capacitate Administrativă 2014-2020 

 

BalneoMap conține 121 de localități și 500 de de izvoare, ape termale, ape minerale și lacuri 
cu nămol care fac minuni pentru sănătate. 

Pe lângă prezentarea platformei, scopul conferinței a fost să aducă la aceeași masă a 
discuțiilor actori cheie din toate sectoarele relevante pentru balneologie: factorii de 
decizie, operatorii economici, cercetătorii, oamenii de știință și educatorii, precum și 
comunitățile locale trebuie să acționeze împreună pentru ca balneologia să devină din nou 
parte integrantă a ecosistemului național bunăstării. 

 

Nivel internațional 

În 14 iulie 2022, în marja HLPF de la New York, Guvernul României prin DDD a organizat, în 
colaborare cu guvernele Italiei și Luxemburgului și cu sprijinul Misiunii Permanente a 
României la ONU, evenimentul Reconstruirea mai ună: măsurarea și ssporirea coerenței 
politicilor pentru realizarea efectivă a ODD până ăn 2030. 

În 17 iulie 2023, Guvernul României prin DDD și cu sprijinul Misiunii Permanente a României 
la ONU a organizat evenimentul VNR Lab - Innovative programs and public sector 
governance mechanism in service of VNR process: the experience of Romania, la sediul ONU, 
găzduit de UN DESA, în marja HLPF de la New York. 

 

 

 

La eveniment au participat reprezentanți UN DESA, OCDE, ai Minsiunii Permanente a 
României la ONU, Ministerului Mediului, Apelor și Pădurilor, Parlamentului României, 
organizațiilor de tineret, primari reprezentanți ai Asociației Comunelor și Orașelor, 
Asociației Orașelor din România, Asociației Municipiilor din România, reprezentanți ai 
societății civile și grupurilor vulnerabile din România și Europa, precum și reprezentanți din 
statele membre ONU. 
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VLR Lab, 17 iulie 2023, New York 
Sursa foto: DDD 

 

Evenimentul s-a bucurat de prezența a peste 65 participanți, din 15 țări membre ONU și a 
avut ca scop prezentarea rezultatelor și bunelor practici ale României și de a inspira statele 
membre să evalueze dacă exemplele României au aplicabilitate transferabilă, precum și de 
a valorifica informațiile primite pentru a construi povești de succes naționale personalizate, 
în efortul de a implementa Agenda 2030 la nivel național și local.  

Tot în marja HLPF 2023, DDD împreună OCDE, Slovacia, Belgia, Italia și Ghana au organizat 
și participat la evenimentul secundar „Dezvoltarea  soluțiilor de coerență a politicilor pentru 
accelerarea progresului în ceea ce privește ODD-urile: cu ce provocări se confruntă 
guvernele în abordarea impactului transfrontalier al politicilor”.  

 

La doar doi ani după accederea CCDD în prestigioasa Rețea a Consiliilor de dezvoltare 
Durabilă și Mediu, DDD în parteneriat cu CCDD și Rețeaua EEAC a organizat în 4-5 octombrie 
2023, la Palatul Parlementului din București, cu sprijinul Camerei Deputaților cel mai 
important eveniment anual, a 31-a Conferință EEAC, cu titlul Sustenabilitate, solidaritate 
și reziliență: Valori comune în Uniunea Europeană. 

Conferința a suscitat un real interes, peste 170 de participanți din mai multe țări europene, 
printre care oameni de știință, reprezentanți ai mediului de afaceri, decidenți politici, și 
reprezentanți ai societății civile au dezbătut la Palatul Parlamentului subiecte extrem de 
importante pentru prezentul și viitorul european. Abordarea profesionistă și riguroasă a 
unuia dintre cele mai complexe documente globale, Agenda 2030 a determinat 
recunoașterea României drept un hub regional în ceea ce privește dezvoltarea durabilă. 
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A 31-a Conferință EEAC, Palatul Parlementului București, 3-5 octombrie 2023 
Sursa: DDD 

 

În sesiunea de deschidere au luat cuvântul: Mihai Alexandru GHIGIU, Șef al Cancelariei Prim-
Ministrului; Mircea FECHET, Ministrul mediului, apelor și pădurilor; Alexandra-Maria BOCȘE, 
Consilier de Stat - Departamentul Climă și Sustenabilitate, Administrația Prezidențială; 
Rozália BIRÓ , Președinte al Comisiei de Politică Externă, Camera Deputaților; Oana-
Marciana ÖZMEN, Comisia pentru industrii și servicii, Camera Deputaților; Arnau QUERALT-
BASSA, Președinte al Rețelei Consiliilor Consultative Europene pentru Mediu și Dezvoltare 
Durabilă; Adrian CURAJ, Președinte al Consiliului Consultativ pentru Dezvoltare Durabilă. De 
asemenea, Comisarul European Adina VĂLEAN și Virendra RAWAT, reprezentant în Consiliul 
Economic Social al Organizației Națiunilor Unite, și-au adus contribuția prin intermediul unor 
mesaje video. 

Conferința s-a încheiat cu adoptarea Declarației de la București, din care s-au desprins 
următoarele concluzii: 

Necesitatea și posibilitatea tranziției sustenabile în Europa: Se subliniază că tranziția 
către o Europă mai sustenabilă, care abordează dimensiunile de mediu, economice, sociale 
și culturale ale sustenabilității, este necesară și posibilă. Aceasta reprezintă un obiectiv 
comun și o responsabilitate împărtășită față de generațiile viitoare. Tranziția este complexă, 
dar esențială pentru atingerea Obiectivelor de Dezvoltare Durabilă (ODD) stabilite global. 

Integrarea abordărilor și importanța parteneriatelor: Se accentuează nevoia unei abordări 
integrate, care să aducă împreună toți actorii legitimi și să asigure că deciziile politice sunt 
bazate pe date științifice exacte și dovezi solide. Implementarea măsurilor trebuie adaptată 
la nevoile specifice ale fiecărei țări, regiuni sau comunități, și să producă rezultate 
măsurabile cu valoare adăugată ridicată.  
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De asemenea, parteneriatele sunt vitale pentru abordarea provocărilor complexe ale lumii 
noastre, cerând o colaborare strânsă între guverne, organizații non-guvernamentale, 
sectorul privat, comunitatea științifică și societatea civilă. 

Reafirmarea angajamentului față de Agenda 2030: Participanții la conferință își reafirmă 
angajamentul față de Agenda 2030 și responsabilitatea de a acționa într-un spirit de 
colaborare, inovație și dedicare pentru a construi un viitor mai bun pentru generațiile 
actuale și viitoare. Subliniază importanța transformării Obiectivelor de Dezvoltare Durabilă 
în realități concrete și sustenabile. Acest angajament se reflectă în contextul provocărilor 
politice, sociale, economice și de mediu cu care se confruntă Uniunea Europeană. 
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Secțiunea 5 

 

Monitorizarea și Evaluarea Implementării SNDDR 2030 

 

5.1 Monitorizarea și evaluarea indicatorilor pentru dezvoltare durabilă 2030  
    
În cadrul Proiectului România Durabilă, în cursul anului 2023, INS a făcut o analiză integrată 
a INDD, privind progresului României în implementarea la nivel național a celor 17 ODD. Din 
analiză a rezultat că România înregistrează un nivel de 62,1% în implementarea SNDDR 
2030, cu progrese diferite pentru fiecare ODD: 

 ODD 10 cu 84,3% și ODD 13 cu 81,3% sunt cele mai avansate  

 ODD 4 cu 44,3%,  ODD 3 cu 41,0% și ODD 9 cu 37,0% înregistrează cele mai scăzute 
niveluri  

 ODD 5, ODD 6, ODD 10, ODD 11, ODD 13, ODD 14 și ODD 15 se află pe o tendință 
crescătoare 

 ODD 1, ODD 2, ODD 3, ODD 4, 0DD 7, ODD 8, ODD 9, ODD 12, ODD 16, ODD 17 
înregistrează o creștere nesemnificativă 

 

Din analiza celor 291 indicatori monitorizați, s-a determinat că: 

 91 au o tendință bună,  

 61 au o tendință descrecătoare,  

 78 au tendință de creștere moderată, 

 62 tendință de stagnare.  

Aceste rezultate arată că pandemia COVID-19, crizele internaționale recente, creșterea 
costului vieții și provocările lanțului de aprovizionare au afectat progresul în atingerea ODD. 

 

Tendințele de evoluție ale țintelor asumate prin SNDDR 2030 sunt prezentate în Anexa INDD 
2030. 
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5.2 Tabloul de Bord cu INDD privind progresul României în atingerea țintelor 
2030  

Agregatorul de date statistice Agregator România-Durabilă se distinge prin capacitatea sa 
de a într-o platformă unică indicatorii europeni și naționali de dezvoltare durabilă, 
consolidând astfel un tablou comprehensiv pentru evaluarea progreselor statistice. Având 
un rol crucial în crearea Tabloului Anual de Bord, această platformă servește ca instrument 
esențial pentru analiza și monitorizarea performanțelor naționale. 

Unul dintre aspectele definitorii ale Agregatorului România-Durabilă constă în actualizarea 
automată a datelor, oferind utilizatorilor acces constant la informații recente și relevante. 
De asemenea, agregatorul permite generarea de grafice comparative care facilitează 
înțelegerea evoluțiilor și tendințelor, furnizând astfel o perspectivă clară asupra progreselor 
înregistrate. 

În calitate de platformă de date statistice multi-disciplinare, Agregatorul România-Durabilă 
își asumă un dublu rol. În primul rând, funcționează ca suport în procesul decizional la 
nivelul administrației publice centrale, oferind informații relevante pentru poziționarea 
anticipativă, proiectivă și previzionarea evoluțiilor socioeconomice viitoare. În al doilea 
rând, îndeplinește funcția de monitorizare a implementării Strategiei naționale pentru 
dezvoltarea durabilă a României și a Agendei 2030, facilitând astfel evaluarea și ajustarea 
continuă a politicilor. 

Mai mult decât atât, Agregatorul România-Durabilă nu este doar un instrument destinat 
administrației publice, ci reprezintă și o platformă de date deschise, accesibilă întregii 
societăți. Cu această abordare, contribuie la promovarea transparenței și implicării 
cetățenilor, consolidând astfel un cadru comprehensiv și interactiv pentru evaluarea și 
îmbunătățirea continuă a performanțelor naționale în acest domeniu vital. 

Tabloul de bord cu evoluția INDD 2030 poate fi vizualizat pe pagina DDD la această adresă:  

https://dezvoltaredurabila.gov.ro/tablouri-anuale-de-bord-14792953 
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Tabloul de Bord cu INDD privind progresul României în atingerea țintelor 2030 

 

 

5.3 Raport Național Voluntar privind progresul implementării Agendei 2030 la 
nivel național  

România a prezentat în 17 iulie 2023, la HLPF, cel de-al doilea RNV de țară. Pregătirea și 
elaborarea celui de-al doilea RNV a fost coordonată de către DDD. În cadrul DDD s-a 
constituit echipa de bază, care a identificat etapele de parcurs și termenele, resurele și 
responsabilitățile. Au fost identificate părțile interesate, s-au constituit grupurile de lucru 
și a fost proiectat procesul de consultare și elaborare, în conformitate cu procedura de 
întocmire a RNV. Proiectul celui de-al doilea RNV, în formă consolidată, a fost transmis spre 
consultare tuturor părților implicate pentru revizuirea finală, către CIDD pentru aviz 
consultativ, după care a fost înaintat Guvernului României spre aprobare, înainte de 
depunerea la ONU în iunie 2023. 

În sarcina echipei DDD au fost și stabilirea strategiei de comunicare, a planului de angajare 
a părților interesate în elaborarea RNV, a calendarului de consultări și colectare a 
informațiilor și contribuțiilor pentru evaluarea progresului în implementarea a SNDDR 2030. 
Ca mijloace de comunicare s-au folosit comunicatele pe paginile web ale DDD și 
partenerilor, anunțuri în rețeaua facebook, prin canale de comunicare instituționale, 
evenimnete / workshop-uri online și cu prezență fizică. 

În vederea pregătirii metodologiei de lucru, reprezentanți din partea DDD au participat la 
toate sesiunile de instruire și schimb de bune practici organizate de ONU, în vederea 
elaborării RNV, în perioada octombrie 2022 - aprilie 2023. 
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Al doilea RNV al României, aduce un plus primei Raportări din 2018, prin evaluarea 
progreselor înregistrate pentru toate cele 17 ODD ale Agendei 2030 pentru Dezvoltare 
Durabilă, contextualizate la nivel național. Fiind prima raportare a tuturor celor 17 ODD, 
evaluarea s-a făcut față de anul de referință 2016, într-o manieră integrată și interconectată 
cu cele trei dimensiuni ale dezvoltării durabile. Evaluările statistice realizate de INS. 

Elementul cheie al procesului de evaluare și raportare 
l-a reprezentat cadrul național de guvernanță pentru 
dezvoltare durabilă, care implică toate părțile 
intersate în implementarea SNDDR 2030, printr-o 
abordare integrată la nivelul guvernului și a nivelul 
întregii societăți. Funcționalitatea acestui mecanism 
de guvernanță și PNA pentru implementarea SNDDR 
2030 au facilitat includerea în raport a perspectivelor 
tuturor componentelor societății, de la administrația 
publică centrală la reprezentanți ai societății civile. Cu 
rol consultativ au fost implicate Subcomisia pentru 
Dezvoltare Durabilă din Parlamentul României și CIDD.  

Au fost implicați experții din cadrul rețelei NDD, constituite la nivelul ministerelor de linie 
și a alor autorități publice centrale, realizându-se conectarea trans-sectorială a ODD. 

 

 

Legături transversale între ținte ODD și domeniile sectoriale 
Sursa: DDD 
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RNV Romania 2023 a fost însoțit, pe 
lângă Anexa statistică, de:  

- Raportului Copiilor cu privire la ODD, 
realizat cu sprijinul UNICEF Romania 

- Declarația tinerilor cu privire la 
stadiul implementării Agendei 2030, 
realizată de către UN Youth Romania, 
CTR, LSRS, USR 

- Raport subnațional, cu perspective 
relevante din partea societății, 
realizat de AMR și ACOR  

 

 

 

 

 
 

 

5.4 Monitorizarea legislației și strategiilor în legătură cu domeniul dezvoltării 
durabile 

În sprijinul monitorizării legislației și strategiilor în sensul asigurării coerenței politicilor în 
domeniul dezvoltării durabile, Guvernul României a adoptat recent trei Hotărâri, solicitate 
de PNRR Componenta 14 privind buna guvernare și care sprijină: 

Încorporarea unei perspective a ODD în metodologiile de planificare a politicilor din 
cadrul administrației publice 

Prin modificarea HG 870/2006 privind aprobarea Strategiei pentru îmbunătățirea sistemului 
de elaborare, coordonare și planificare a politicilor publice la nivelul administrației publice 
centrale cu HG 379/2022 privind aprobarea Metodologiei de elaborare, implementare, 
monitorizare, evaluare și actualizare a strategiilor guvernamentale, se urmărește evaluarea 
concordanței propunerilor de strategii sectoriale cu prioritățile stabilite la nivel 
guvernamental, cu obligațiile asumate de România față de UE și ONU.  

SGG,  prin Direcția Coordonare Politici și Implementare Proiecte coordonează metodologic 
procesul de elaborare a documentelor strategice, iar împreună cu DDD în sfera sa de 
competență referitoare la implementarea Agendei ONU 2030 colaborează cu unitățile de 
politici publice sau cu structurile cu atribuții în domeniul elaborării, implementării, 
monitorizării, evaluării și actualizării strategiilor guvernamentale, constituite în cadrul 
fiecărei autorități a administrației publice centrale.  
 
Componenta de management strategic este cuprinsă în PNRR în Componenta 14 – Buna 
guvernanță  – Reforma 1. Îmbunătățirea predictibilității și a eficienței proceselor decizionale 
prin întărirea capacității de coordonare a politicilor și analiză de impact la nivelul 
Guvernului și a ministerelor coordonatoare, precum și prin consolidarea instrumentelor în 
vederea creșterea calității consultărilor publice la toate palierele administrație. Ca parte a 
funcției de management strategic, DCPP este responsabilă de atingerea jalonului 402 din 
PNRR – sistem de management și planificare strategică, funcțional în toate ministerele. 
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Pentru atingerea acestui jalon, DCPP va beneficia de sprijinul oferit de experții Băncii 
Mondiale ca parte unui Acord de Servicii de Asistență Tehnică. 

La nivelul Departamentului pentru dezvoltare durabilă au fost primite solicitări de analiză 
și formulare de puncte de vedere pentru un număr de 4 Strategii. 

Astfel în intervalul 2022-2023 s-au analizat următoarele Strategii: 

 Strategia națională a locuirii; 
 Strategia națională de reducere a riscului seismic; 
 Strategia națională privind protejarea monumentelor istorice; 
 Strategia  de dezvoltare a sistemului statistic național 2022-2027 și Programul 

statistic național 2023. 

Menționăm ca odată cu analizarea Strategiilor sus menționate, s-a realizat și o analiză a 
propunerii de Hotărâre a Guvernului pentru adoptarea respectivelor Strategii, formulându-
se puncte de vedere. 

Pentru ușurința consultării și o transparență sporită, SGG a realizat platforma cu inventarul 
strategiilor, structurate pe domenii. 

 

 
 

Platforma SGG cu strategii, Sursa: SGG 
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Elaborarea și executarea programelor bugetare  

Prin intermediul HG 427/2022 pentru aprobarea Metodologiei de elaborare, monitorizare, 
raportare și revizuire a planurilor strategice instituționale se poate urmări asigurarea 
corelării obiectivelor strategice și a priorităților din planurile strategice instituționale la 
nivelul instituțiilor administrației publice cu ODD și monitorizarea progreselor reaizate în 
atingerea Țintelor SNDDR 2030.  

Pentru transparență, SGG a creat o platformă dedicată planurilor strategice instituționale. 

 

 

Platforma SGG cu planuri strategice instituționale, Sursa: SGG 



 
 
 

41

 

 Proiect cofinanțat din Fondul Social European prin 
Programul Operațional Capacitate Administrativă 2014-2020 

 

Consolidarea sistemului de evaluare a impactului reglementării 

Prin Hotărârea Guvernului nr. 443/2022 pentru aprobarea conținutului instrumentului de 
prezentare și motivare, a structurii raportului privind implementarea actelor normative, a 
instrucțiunilor metodologice pentru realizarea evaluării impactului, precum și pentru 
înființarea Consiliului consultativ pentru evaluarea impactului actelor normative  a fost 
înființat Consiliul Consultativ pentru Evaluarea Impactului Actelor Normative (CCEIAN) cu 
rol consultativ. Rolul principal al CCEIAN este de a analiza conformitatea instrumentelor de 
prezentare și motivare care însoțesc proiectele de acte normative, a studiilor de impact și 
a rapoartelor privind implementarea actelor normative cu cerințele și standardele 
prevăzute de legislația în domeniul evaluării impactului 

În scopul analizei efectelor unor acte normative considerate prioritare de către Guvern și al 
îmbunătățirii fundamentării intervențiilor legislative ulterioare ale acestora, în acord cu HG 
443/2022, autoritățile publice trebuie să realizeze rapoarte privind implementarea actelor 
normative cu impact social asupra drepturilor și libertăților fundamentale ale omului, 
economiei, mediului de afaceri, dezvoltării durabile sau asupra mediului înconjurător. 

Reprezentanții DDD au avut prilejul ca în cadrul unei ședințe de lucru cu membrii CCEIAN în 
cursul anului 2023 să prezinte activitatea DDD și s-au purtat discuții asupra modului de 
monitorizare a respectării H.G. 443/2022, Anexa nr. 1, Conținutul instrumentului de 
prezentare și motivare, secțiunea 3, pct. 3.8. 

 
 

 
Sursa: H.G. 443/2022 
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Conform art.6 alin. (1) al H.G. 443/2022: 

„(1) Secretariatul General al Guvernului elaborează anual un raport privind evaluarea 
impactului actelor normative care se publică pe pagina de internet a acestuia. 

(2) Raportul prevăzut la alin. (1) conține informații despre: 

...e) impactul asupra obiectivelor de dezvoltare durabilă a) date statistice despre 
procesul legislativ de la nivelul Guvernului; 
b) conformitatea instrumentelor de prezentare și motivare cu structura și instrucțiunile 
metodologice prevăzute de prezenta hotărâre; 
c) activitățile realizate la nivelul Guvernului cu privire la evaluarea implementării 
actelor normative și propuneri de îmbunătățire în acest sens; 
d) activitatea structurilor cu responsabilități în domeniu de la nivelul autorităților 
publice centrale; 
e) impactul asupra obiectivelor de dezvoltare durabilă.” 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 

43

 

 Proiect cofinanțat din Fondul Social European prin 
Programul Operațional Capacitate Administrativă 2014-2020 

 

 

 

Concluzii și pași de urmat 

 

Primul raport al PNA prezintă acținile abordate în perioada 2022-2023 de către DDD pentru 
implementarea SNDDR 2030. Efortul desebit s-a concentrat pe acțiuni privind: 

- profesionalizarea specialiștilor din cadrul rețelei NDD ca experți dezvoltare 
durabilă, în sprijinul coerenței politicilor pentru dezvoltare durabilă și a colaborării 
trans-sectoriale pentru atingerea țintelor ODD, prin programul postuniversiar pilot 
derulat în anul 2022 cu sprijinul Academiei de studii Economice din București, 
finanțat în cadrul Proiectului SIPOCA România Durabilă; 

- crearea și operaționalizarea unor instrumente puternice de comunicare și informare 
care facilitează integrarea ODD:  

Platforma DDD populată cu documente programatice pentru implementarea 
dezvoltării durabile la nivel național, european și global, cu instrumente 
educaționale pentru popularizarea noțiunilor de dezvoltare durabilă în rândul 
elevilor, 
Agregator România Durabilă, platforma cu date în regim deschis cu INDD furnizați 
de INS și EUROSTAT, pentru a înțelege și a urmări în mod eficient progresele 
implementării celor 17 ODD, precum și barometre privind percepția publică despre 
dezvoltarea durabilă în românia, realizată în cadrul Proiectului SIPOCA România 
Durabilă, 
Platforma Codul Român al Sustenabilității pentru publicarea rapoartelor și evidența 
entităților raportoare, acces la bune practici legate de sustenabilitate, care pune la 
dispoziție două instrumente de lucru puternice: codul și ghidul de realizare a 
rapoartelor nefinanciare, toate realizate în cadrul Proiectului SIPOCA România 
Durabilă; 

- comunicarea abordată pentru toate segmentele din societate și pentru toate 
categoriile de vârstă, de formă de conferințe, foromuri, dezbateri, precum și 
instrumente și platforme educaționale inovative, organizare de competiții pentru 
proiecte dedicate dezvoltării durabile, emisiuni TV de popularizare a ODD, 
comunicare pe canale de social media ș.a.; 

- cadrul instituțional de monitorizare și evaluarea a INDD, raportare la nivel național 
și ONU; 

- promovarea progreselor României în implementarea Agendei 2030 la nivel 
internațional. 
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Pentru o implementare riguroasă a PNA trebuie implicați toți partenerii instituționali. 
România are un cadru de guvernanță bine structurat și funcțional, în mod special la nivelul 
administrației publice centrale. Este necesară o foaie de parcurs pentru armonizarea 
eforturilor și extinderea și întărirea coerenței pe verticală până la nivelul administrației 
publice locale, în sensul abordării teritoriale a ODD. 

Sprijinul financiar este important pentru implementarea ODD și trebuie continuate 
eforturile pentru construirea cadrulului național de planificare și raportare a bugetării, 
inclusiv realizarea unei clasificări a indicatorilor finanțelor publice în țintele SNDDR 2030, 
care să faciliteze raportarea bugetară pentru fiecare ODD. 

Acțiunie PNA au o dinamică diferită în perioada de implementare, motiv pentru care nu vor 
fi raportate progrese anuale pentru fiecare și va trebui realizată o foaie de parcurs, 
reactualizată în funcție evoluție. De asemenea, implicarea partenerilor în realizarea PNA 
necesită o metodologie de lucru care urmează să se stabileasă în urma consultărilor comune, 
consultări preliminare fiind organizate în lunile octombrie și noiembrie, în grupul de lucru 
cu reprezentanții instituțiilor administrației publice și în grupul de lucru cu reprezentanții 
societății civile. 

 

 


